

LA IBERIA

A LA CALLE DE ALFONSO XIII EN FRENTE A LA TORRE ESPAÑA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

REDACCION Y ADMINISTRACION

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.

Calle de Santacruz número 2

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

A precios convencionales.

No se devuelven originales.

Como empezó y como acaba

Recordais todos cómo entró en el Gobierno, cómo subió al poder el señor Maura?

No hubo arrojancias, ni desplantes, ni actitudes soberbias de quo no echara mano, intentando demostrar que tenían en él tanto el partido conservador como la monarquía, un hombre de cuerpo entero irreducible en sus propósitos y principios, un carácter rectilíneo, una voluntad firmísima, una inteligencia soberana, un estadista, en fin capaz de hacer aquello que él mismo dijo—y que no pasó de ser una frase más de las muchas que le han dado fama—la revolución desde arriba, esto es: un cambio completo de procedimientos y una innovación de la política nacional, que diera por resultado el establecimiento de un buen sistema de gobierno, el arraigo en

el país de la política conservadora y el afianzamiento del actual régimen monárquico.

No se necesita para recordar esto, para traer a las mentes todas las palabras, promesas y vaticinios del presidente del Consejo de ministros, hacer un gran esfuerzo de memoria. El hecho es, como si dijéramos, de ayer; hace poco más de dos años que ocurrió, una gran parte de la opinión en España creyo que la subida de Maura al poder era algo así como si Júpiter olímpico hubiera bajado de la región de los dioses mitológicos para dignarse, para hacernos el favor á los españoles de regirnos y gobernarnos con todas las bondades de la suprema sabiduría, con toda la entereza del poder justiciero y soberano.

Los panegiristas del antiguo pasante del bufete de Gamazo, es decir, los azorines del partido conservador, así lo proclamaban á los cuatro vientos, y él mismo, el propio Maura, tal lo daba á entender con sus frases rimbombantes, con

sus gestos soberbios, con su actitud arrogante, con su apostura gallarda.

Pero ¡ay! proto se ha desvanecido la ilusión, pronto las realidades han demostrado la falsedad de las apariencias, los panegiristas que alardearon de vates, han quedado reducidos á la triste condición de pobres y ridículos profetas en su tierra; el dios se ha trocado en un cómico, en un mal cómico, que no ha tenido siquiera la habilidad y el arte de saber mantener el carácter de su papel hasta el final de la comedia.

De todas aquellas cualidades acumuladas en su personalidad, ha claudicado infinidad de veces durante el relativamente corto periodo de esta etapa de su gobierno, y ha llegado hasta suplicar benevolencia de las oposiciones en el Senado, y á aceptar, por último, como medio para poder ir tirando unos meses más de situación ministerial, el cable que le han tendido misericordiosamente los Sres. Moret y Canalejas, para

salvarle de los peligros graves de la sesión permanente.

Ahí tenéis ahora á ese arrogante moro mallorquín, gobernando gracias á las complacencias, al favor, al apoyo de las oposiciones.

Ahí le tenéis con su apoyo de ley de régimen, local, con su expediente de adjudicación de la escuadra, y con otros tantos proyectos por el estilo.

«Lo que apostaba por fuerza suplicando por merced»

Ese, es el final que han tenido tantos desplantes, tantas arrogancias, tantas bravatas...

He ahí á lo que ha quedado reducido el dios, el ídolo, el gobernante, el estadista, el revolucionario desde arriba, el escultor de pueblos: á la nada; á un pobre personaje político, como tantos han sido, que al fin acepta misericordia y benevolencia de los adversarios á quienes antes despreciaba.

¡Triste destino de todas las soberbias y vanidades que se fundamentan sobre una base hueca y débil!

EL LEON DE ORO Viuda de José Martínez Costa

Temporada de Verano 1909

PRIMERA casa en novedades para Sra.—Grandes colecciones en cortes de vestidos alta fantasía.—Eucages, ploplindas, meselinas. Driles última novedad. Cortes de Etamine en lana y seda, últimas creaciones de Francia y Alemania, Céfiros, organdis y novedades para camisas. CHARPEN últimos modelos. Meselinas seda para adornos. UNICA CASA en esta plaza que tiene la exclusiva de la gran Marca de Corses «LE NEOS» de la casa C. P. á la Sirene de Paris. (No confundirla con la Casa de S. Sebastiau) Grandes surtidos en generos blancos y negros, especialidad de Casa, marcas exclusivas.
500 Guardapolvos de dril hilo corte especial á 9 pesetas.

EL GLOBO

Martinez y Ferrer

MAYOR 31 Y 33, ORIHUELA

Realización de todas las existencias de esta casa por

Traslado de local

A LA CALLE DE ALFONSO XIII FRENTE A LA FONDA ESPAÑA

Gran rebaja de precios en todos los artículos

EL GLOBO Se liquidan 500 trajes rusos para Señora á 4 pesetas—2.000 Toquillas lana varios colores á 6 reales.

ALREDEDOR DEL MUNDO

Según los datos recientemente publicados por el Instituto Geográfico, la población de las capitales de provincia españolas, de más de 50.000 habitantes se han calculado, al comenzar el año actual, en las cifras siguientes:

Barcelona, 591.272; Madrid, 588.112; Valencia, 231.070; Sevilla, 154.315; Málaga, 149.857; Murcia, 116.283; Zaragoza, 105.254; Bilbao, 96.098; Granada, 77.612; Valladolid, 73.877; Cádiz, 68.850; Palma, 66.121; Córdoba, 61.539; Santander, 59.590; Alicante, 53.942; Oviedo, 51.931 y Almería, 59.910.

No figura Jerez y Cartagena porque la lista solo se refiere á las capitales. Murcia aparece con una población mucho mayor de lo que pudiera suponersele, porque ésta es la del municipio, que se extiende mucho fuera del casco urbano: la de este viene á ser sólo una tercera parte de la mencionada.

La apoteosis de un génio

El génio de un Salomón
Un salchichón con chorreras
O el final de una cuestión.

(22) Episodios joco-serio-didáctico-críticos

ARTICULO VII

Que trata de la ciencia que encierra el párrafo IV del Resucitemos el etc.

Otras muchas razones podría sacar á ruedo en confirmación de mi tesis pero creo que sobran las expuestas para librar á la humanidad del vilipendio denigrante de una tan falsa imputación.

Que el estado primitivo del

hombre fué animal irracional y este pasó mediante un lento pero continuo desarrollo al en que actualmente se halla es la segunda afirmación que me resta examinar aun cuando la anterior es casi idéntica y consecuencia de esta.

La filosofía racional, la religión y la propia experiencia enseñaron constantemente al hombre que en él había un algo inmortal que era el principio del pensar y del querer que esto habíalo recibido inmediatamente de Dios como don riquísimo por el que la criatura participa de la infinita bondad del criador. Y que por tanto la dignidad humana había que apreciarla por los quilates de su origen y por la incomparable nobleza y altitud de su finalidad.

Pero vino la civilización, vino el progreso del saber y nos dijo: *todo es materia*. En vano le pedimos explicación del alma porque nos contesta con mucho desenfado, el alma es como la flor en el árbol, fruto del crecimiento, «el alma no se mete en el cuerpo como el maligno espíritu de un poseído, sino que es producto del desarrollo cerebral de la misma manera que la actividad muscular es producto del desarrollo de los músculos y como las secreciones son productos del desarrollo de las glándulas. Cuando las sustancias que componían un cerebro se vuelvan á reunir en la misma manera y forma que tuvieron antes de disgregarse, volverá también á presentarse lo que se llama alma» (Carlos Vogt, *Cartas Fisiológicas* 1846); le pedimos explicación de la moral y nos señala la utilidad como única norma de conducta. Si le pregun-

tamos por nuestro fin replicará que es el progreso indefinido el cual no podrá alcanzar el individuo y por el cual tendrá que sacrificarse en aras del altruismo. Si finalmente le preguntamos por nuestro origen dirá que somos el resultado de una evolución, que hemos pasado de lo imperfecto, de irracionales á racionales, de monos á hombres.

(Continuará)

P. DE PEÑARANDA.

Corrida imprevista

Comunican de París que en Mauriac ha ocurrido un trágico suceso que ha costado la vida á un hombre, y á causa del cual otros dos han recibido heridas graves.

El campesino Sebastian Tournadre, dueño de una granja en Veyrieres, llevaba un toro á la feria de Veuvic.

De pronto, el animal rompió sus ligaduras, y sintiéndose libre, acometió á Tournadre.

Este huyó, refugiándose detrás de una gran encina que se alza al lado del camino.

Pero el animal dió la vuelta al árbol y lanzóse sobre él, derribándole en tierra.

El pobre campesino levantose y trató de subirse al árbol.

En aquel momento el toro acometióle nuevamente, y le dió en el vientre una tremenda cornada.

Cayó el infeliz y el toro siguió corneándole con encarnizamiento.

A sus gritos de dolor acudieron varios cultivadores que trabajaban en un campo próximo.

El toro, abandonando á su víctima, lanzóse sobre ellos, volteando á dos y causándoles graves heridas.

Los otros, después de realizar instintivamente varias suertes del toreo á usanza española, se subieron á los árboles.

El toro quedó dueño del campo.

Desafiando formidable, paróse en el centro de un sembrado, aguardando que se le presentasen nuevos enemigos.

Luego, viendo á lo lejos avanzar por el camino un viajero á caballo, precipitóse á su encuentro.

El viajero, que no esperaba aquella sorpresa volvió grupas y picó espuelas á su caballo.

Este arrancó al galope, perseguido por el toro.

De esta guisa, la fiera y el jinete recorrieron más de dos mil metros.

Unos pastores, por medio de lazos derribaron al furioso animal, logrando que no entrase en el pueblo donde su presencia habría producido alarma extraordinaria.

Mientras, los refugiados en los árboles bajaron de ellos y acudieron en socorro de los tres heridos.

Levantaron á Tournadre y llevaronle á su casa. Cuando lo depositaban en el lecho, expiró.

Otro de los dos heridos, un tal Amblad, se encuentra muy grave.

Tiene una espantosa herida en un muslo.

Gacetas políticas

«El Orden» se empeña en ver las cosas con cristales de aumento.

No hemos dicho que las ordenanzas Municipales se opusieran á las leyes generales del país; dijimos que se quería posponer una disposición de este carácter fundándose en las inferiores de ca-

racter local; cuando la cuestión estaba fácilmente resuelta habiendo recurrido de la repetida disposición, sin menoscabo del Ayuntamiento, con lo cual el contraventor de las Ordenanzas hubiera tenido que respetar los acuerdos de la Corporación Municipal.
Y se acabó.

Hoy día 15 es uno de los señalados por el alcalde para hacer pagos.

Hay expectación para conocer la marcha administrativa del señor Ayarra.

Gacetillas

Mañana se inaugurará el nuevo local de la Caja de Socorros y Ahorros de Ntra. Sra. de Monserate, instalado en la plaza de la Pia y en el mismo sitio en donde se hallaba el Circulo Oriolano. Para festejar este suceso, el consejo de administración ha repartido bonos entre los pobres, los cuales serán canjeados por raciones de pan, á los que los presenten en el referido local, mañana á las 11.

El gerente de dicha sociedad nuestro distinguido amigo particular D. Francisco Germán Ibarra, ha tenido la atención que le agradecemos, de remitirnos cinco de dichos bonos, para que los distribuyamos entre personas menesterosas.

Nuestro joven amigo el aprovechado estudiante de Farmacia D. Matias Garcia Sanchez, ha sufrido en la Universidad Central los exámenes de prueba de curso, en los que ha obtenido brillantes calificaciones, por lo que le felicitamos.

A regresado de Cartagena nuestro querido amigo el vicepresidente del comité liberal de esta ciudad, D. Manuel Lizón Peñañel.

Ayer se cometió un robo sacriligo en esta ciudad.

En el convento de Santa Ana penetró un sugete que rompió la cerradura del cepillo de Ntro. Padre Jesús; al ruido salió un fraile, con lo que el ladrón se dió

á la fuga. Como se ignoraba la cantidad que contenía el limosnero, no se sabe lo que se llevó el caco; pero reconocida la iglesia se notó la falta de la corona de plata de una Virgen que hay en una capilla.

Ha marehado á Monforte nuestro distinguido amigo el letrado D. Vicente Garcia Guillén, á quien acompaña su distinguida esposa.

El próximo lunes, de 9 á 12 de su mañana en el Hospital y de 3 á 5 de su tarde en la Casa Ayuntamiento se vacunará gratuitamente á todo el que lo solicite.

Es probable que la compañía dramática del Sr. Reig, dé algunas representaciones en el teatro Romero.

Esta mañana un perro ha mordido á una niña, en la calle de Meca.

Señoras.—Procedente de París y Madrid llegó el Jueves á esta ciudad, hospedándose en el Hotel España la elegante modista de sombreros de Sra. D.^a Antonia Martinez con un valioso surtido de sombreros de Sras. Srtas. y niñas, los que tendrá el gusto de exponer á la disposición de las Sras. elegantes de esta ciudad.

El repartidor de este periódico José Alonso Tormo, se ofrece á los propietarios de casas desahuelladas, como corredor, prometiendo seguridad en el cumplimiento de su cometido.

Los que deseen alquilar casas pueden dirigirse al referido José Alonso, calle de San Agustín núm. 15.

VIUDA DE JOSÉ MARTINEZ COSTA

Sección Pañería

Grandiosas colecciones en lanas y estambres para trajes de caballero de las mejores casas de Sabadell y Tarrasa, cortes de traje desde 15 pesetas todo estambre á 60.—Especialidad en artículos negros. Vicuñas, armures, jergas, tricots para lutos.—Inmenso surtido en hilos para trajes, driles y alpacas de hilo y lana.

Acaba de llegar á esta ciudad procedente de Madrid una distinguida modista de sombreros para señoras y niños.

Precios económicos, reformas desde 2'50.

San Agustín 15.

SE VENDE.—Una noria de hierro nueva en muy buenas condiciones marca RODES con 64 cangilones y su cadena correspondiente.

Darán razón en esta redacción.

SE VENDE.

Una casa situada en la calle de Unión Agrícola, propiedad de D.^a Maria Gutiérrez, con la que se puede tratar sobre condiciones.

OCASION

Se venden dos casas situadas en la calle del Rio señalada con el número 7 de policía y la otra sin número.

Darán razón en la calle de Muñoz número 17.

PANERÍA DE ELEUTERIO GARCIA

CALLE MAYOR NÚM 14

En este establecimiento se ha recibido un elegante y variado surtido de lanillas estambres vicuñas, driles alpacas, y otros artículos propios para la presente estación; todo á precios baratísimos.

Especialidad en ricos merinos franceses para sotanas y manteos.

Carreras Especiales

ACADEMIA PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE CORREOS, TELEGRAFOS Y PARA EL EXAMEN PREVIO DE ADUANAS.—SAN AGUSTIN, 4

Por D. Vicente Sanchez Seguí

Ventajas de la carrera de correos.

Primera. Ser de más fácil ingreso que en las demás carreras por ser grande el número de plazas que se conceden en cada convocatoria y más fácil su estudio.

Segunda. Por verificarse oposiciones cada año próximamente.

Tercera. Ascender por rigurosa antigüedad desde 1.500 pesetas á 10.000

Cuarta. Los que ingresen antes de estar formado el Cuerpo con todo el personal que necesita ascienden en poco tiempo, puesto que corren en el escalafón todos los puestos que dejan vacantes los que ocupan las nuevas plazas.

Aurora

SOCIEDAD ANONIMA

DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
DOMICILIADA EN BILBAO

Esta compañía, tiene hecho el depósito que marca la ley, para garantizar el resultado de las operaciones que contrata con sus clientes.

Esta compañía es de las más importantes y conocidas en Orihuela.

Esta compañía realiza seguros de cosechas

Esta compañía cumple puntualmente y con exactitud todos sus compromisos.

Representante en el distrito de Orihuela.

JOSE M. TERUEL

Constitución 5.

Imprenta de Manuel Perez, Santacruz, 2

SECCION DE ANUNCIOS

SOCIEDAD ANONIMA CROS

PRINCESA 21 - Barcelona

Superfosfatos, Nitratos de Sosa, Amoniaco, Sales potasicas etc. etc.

Análisis de tierras. (Remítense por correo 200 gramos). Consultas é instrucciones sobre el empleo de los abonos.

Dirigirse al señor director de las oficinas de información técnica agrícola.

D. Juan Gavilán - Jovellanos, 5, - MADRID

Para precios y noticias mercantiles, dirigirse á la agencia de la

Sociedad Anónima CROS. - Oniroga, 41. - Alicante.

ó á la Sub-agencia DE ORIHUELA

Loaces, 13

AGENCIA DE ENCARGOS

-DE-

Pascual Martínez

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5. - En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13. - En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1. - En Torrevieja, D. Antonio Garcia, Rodas, 15. - En Elche, D. Diego Maciá, Desamparados, 12. - En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 11. - En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146. - En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3. - En Barcelona, D. Enrique Vallés, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martínez y sus dos sobrinos, y entre Albaterra y Torrevieja por don Antonio Garcia.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facilidades para sus clientes ruego á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5

A los propietarios y maestros de obras

Depósito de yesos puros de primera calidad, elaboración especial de las renombradas canteras y fábrica mecánica de Alquerías.

PESO Y MEDIDA JUSTA

Precios del yeso moreno dentro de esta población desde 4 cahices en adelante al pié de obra el cahíz 1'50 pesetas, por cantidades menores de 4 cahices 1'60 precio general en el depósito 1'40.

YESOS BLANCOS PARA ENLUCIDOS Y ESTUCADOS

desde 4 cahices en adelante al pié de obra el cahíz á 3 pesetas por cantidades menores de 4 cahices á 3'10 precio general en el depósito el cahíz á 2'90

DEPOSITO EN EL JARDIN DE LA CATALANA

GUANO PERUANO COMPLETO



La Garza Real

Riqueza Garantizada

COMPITE CON LAS MAS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN - ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

DISPONIBLE

LA MUNDIAL

Sociedad anonima

Madrid Jovellanos, cinco

Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de Seguros Constituidos los depósitos que exige la nueva Ley. Capital, 1.000.000 de pesetas suscripto. = 1.000.000 de reales desembolsado. Cuentas corrientes y valores del Estado. Banco de España, Credit Lyonnais, Banco Español del Rio de la Plata. Banco Hispano-Americano. Seguros de quintas. Sorteo de 1910.

PRIMA 815 PESETAS

Redención en todo caso del servicio de guarnición. Siempre que el contrato no pueda cumplirse, LA MUNDIAL devuelve las primas cobradas.

Seguros mútuos de vida. Previsión, ahorro popular, cooperación.

REPRESENTANTE: D. JOSÉ MANUEL TERUEL, CONSTITUCIÓN, 5